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«ΠΡΟΣΒΑΣΙΜΟΤΗΤΑ. ΝΕΑ ∆Ε∆ΟΜΕΝΑ ΚΑΙ ΠΡΟΚΛΗΣΕΙΣ 

ΣΤΗΝ Ε.Ε. ΓΙΑ ΤΙΣ ΝΗΣΙΩΤΙΚΕΣ ΠΕΡΙΟΧΕΣ» 

 

ΣΥΝΕ∆ΡΙΟ ΤΕΕ- ΤΑΚ 

23 ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ 2007 

 

Αγαπητοί φίλοι, 

 

Όλοι µας γνωρίζουµε τις δυσκολίες που αντιµετωπίζουν τα 

νησιά και κυρίως τις δυσκολίες που πηγάζουν από την γεωγραφική 

τους αποµόνωση. 

 

Όλοι µας, επίσης, γνωρίζουµε ότι οι δυσκολίες αυτές δεν 

µπορούν να ξεπεραστούν από µόνες τους.  

  

Χρειάζονται  ειδικά µέτρα στήριξης για να µπορέσουν τα 

νησιά, όχι µόνο  να ξεπεράσουν τις αναπτυξιακές δυσκολίες που 

αντιµετωπίζουν αλλά και να µπορέσουν να αξιοποιήσουν τις  

δυνατότητες  που προσφέρει η κοινή αγορά  αλλά και η 

παγκοσµιοποιηµένη οικονοµία.  

 

 Αυτό είναι ένα από τα βασικά  ζητούµενα σήµερα:  

 

Όχι µόνο παρεµβάσεις που αµβλύνουν τις ανισότητες αλλά και 

παρεµβάσεις που δηµιουργούν προοπτικές για τις νησιωτικές 

περιοχές και τους κατοίκους τους. 

 

Μπορούµε λοιπόν να θέσουµε τα εξής ερωτήµατα: 
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1.  ;;;;;;;;Τι έχει γίνει µέχρι σήµερα προς αυτή την κατεύθυνση 

και κυρίως προς την κατεύθυνση των ειδικών µέτρων στήριξης για 

τις περιοχές αυτές;;;;; 

 

2. ;;;;;;;Τι προκλήσεις αντιµετωπίζουν σήµερα οι νησιωτικές 

περιοχές και ποια µέσα έχουν στην διάθεσή τους;;;;;;;;; 

 

3. ;;;;;;;;;ποια είναι τα νέα δεδοµένα για τις νησιωτικές περιοχές 

στην διευρυµένη Ένωση των 27 χωρών µελών;;;;;;;;;;;;; 

  

Επιτρέψτε µου µια µικρή αναδροµή που µπορεί,  κατά την 

άποψη µου, σήµερα να είναι περισσότερο χρήσιµη από ποτέ. 

 

Για την  οικονοµική και κοινωνική συνοχή, που αποτελεί 

άλλωστε και θεµελιώδη στόχο της Ευρωπαϊκής Ένωσης, οι 

δυσκολίες  που αντιµετωπίζουν περιοχές µε γεωγραφικά 

µειονεκτήµατα όπως  οι νησιωτικές έχουν  ιδιαίτερα αναγνωριστεί σε 

ευρωπαϊκό επίπεδο: 

 

Το 1988, κατά τη διάρκεια της ελληνικής προεδρίας, το 

Ευρωπαϊκό Συµβούλιο στη Ρόδο ζητάει για πρώτη φορά από την 

Ευρωπαϊκή Επιτροπή  να εξετάσει τις ιδιαιτερότητες και τα  

προβλήµατα  των νησιών. 

 

Το 1992 το άρθρο 154 της συνθήκης του Μάαστριχτ κάνει για 

πρώτη φορά ξεκάθαρη αναφορά (στα πλαίσια των διευρωπαϊκών 

δικτύων ) για τις νησιωτικές περιοχές και την ιδιαίτερη προσοχή που 
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πρέπει να δοθεί στις δυσκολίες που αντιµετωπίζουν κατά τη 

σύνδεση τους µε τις κεντρικές περιοχές της Κοινότητας.   

 

Για την υλοποίηση των στόχων της και για να επιτρέψει στους 

πολίτες της Ένωσης, τους οικονοµικούς φορείς καθώς και στους 

οργανισµούς τοπικής αυτοδιοίκησης και περιφερειακής διοίκησης, 

να επωφελούνται πλήρως από τη δηµιουργία ενός χώρου χωρίς 

εσωτερικά σύνορα, η Κοινότητα συµβάλλει στη δηµιουργία και την 

ανάπτυξη διευρωπαϊκών δικτύων όσον αφορά τα έργα υποδοµής 

στους τοµείς των µεταφορών,  τηλεπικοινωνιών και ενέργειας.  

 

 Με στόχο τις ανοιχτές και ανταγωνιστικές αγορές, η δράση της 

Κοινότητας αποσκοπεί στην προώθηση της διασύνδεσης και της 

διαλειτουργικότητας των εθνικών δικτύων, καθώς και της 

πρόσβασης στα δίκτυα αυτά. 

 

 Παράλληλα, λαµβάνει υπόψη της  την ανάγκη να 

συνδεθούν οι νησιωτικές, οι µεσόγειες και οι περιφερειακές 

περιοχές µε τις κεντρικές περιοχές της Κοινότητας. 

 

5 χρόνια αργότερα, το  1997 η Συνθήκη του  Άµστερνταµ µε το 

άρθρο 158 περιλαµβάνει τις νησιωτικές περιοχές στην οµάδα των 

περιοχών, στις οποίες η κοινοτική δράση θα πρέπει να 

επικεντρωθεί,  λόγω των ιδιαίτερων  αναπτυξιακών  προβληµάτων 

που αντιµετωπίζουν, για «να προαχθεί η αρµονική ανάπτυξη του 

συνόλου της Ένωσης». 
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Η Κοινότητα, προκειµένου να ενισχυθεί η αρµονική ανάπτυξη 

του συνόλου της, αναπτύσσει και εξακολουθεί τη δράση της µε 

σκοπό την ενίσχυση της οικονοµικής και κοινωνικής της συνοχής.  

 

Η Κοινότητα αποσκοπεί, ιδιαίτερα, στη µείωση των διαφορών 

µεταξύ των επιπέδων ανάπτυξης των διαφόρων περιοχών και στη 

µείωση της καθυστέρησης των πλέον µειονεκτικών περιοχών ή 

νήσων, συµπεριλαµβανοµένων των αγροτικών περιοχών.   

 

Στα συµπεράσµατα του Ευρωπαϊκού Συµβουλίου της Νίκαιας 

(∆εκέµβριος 2000), ο ειδικός χαρακτήρας των νησιωτικών περιοχών 

αναγνωρίζεται για άλλη µια φορά, επιβεβαιώνοντας   την ανάγκη για  

συγκεκριµένα µέτρα υπέρ των περιοχών νησιών, "µέσα στα όρια 

των  διαθέσιµων πόρων του κοινοτικού προϋπολογισµού." 

  

Παρ’ όλη, όµως, τη πολιτική σηµασία των αναφορών αυτών 

µέσω των οποίων  δηµιουργήθηκε η νοµική βάση για   

ειδικευµένα µέτρα και πολιτικές για τις νησιωτικές περιοχές σε 

ευρωπαϊκό επίπεδο,  τέτοια µέτρα δεν υπήρξαν έως και 

σήµερα. 

 

Σ' αυτό το σηµείο µπορεί κανείς να διακρίνει την πρώτη 

αντίφαση ιδιαίτερα αν λάβει κανείς υπόψη του τι έγινε µε τις 

υπερπόντιες περιφέρειες και τα άκρως αποµακρυσµένα νησιά. 

  

Παρόµοιο άρθρο της Συνθήκης και συγκεκριµένα τα άρθρο 229 

αποτέλεσε τη νοµική βάση όχι µόνο για µια σειρά οικονοµικών 

µέτρων και νοµοθετικών  ρυθµίσεων υπέρ των περιοχών αυτών 

αλλά και της δηµιουργίας ειδικής µονάδας στην Γενική ∆ιεύθυνση 
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Περιφερειακής Πολιτικής, η οποία ρόλο έχει να εγγυηθεί ότι τα 

θέµατα που αφορούν τις περιοχές αυτές λαµβάνονται υπόψη από 

τις κοινοτικές πολιτικές. 

 

Ποια ήταν, και σε µεγάλο βαθµό, ποια είναι έως σήµερα τα 

επιχειρήµατα που τίθενται σε ευρωπαϊκό επίπεδο κατά της 

ύπαρξης ειδικών  µέτρων και πολιτικών για τις νησιωτικές περιοχές  

είναι  πολλά και λίγο πολύ γνωστά:  

  

Θα αναφερθώ στα κυριότερα: 

 

1.Η µεγάλη διαφορετικότητα που παρουσιάζουν τα νησιά  

(δύσκολα µπορείς να συγκρίνεις και να βρεις οµοιότητες ανάµεσα 

στην Σικελία µε 5 εκατ. κατοίκους και 25.0000τχ έκταση και σε ένα 

από τα µικρά νησιά του Αιγαίου). 

 

2.Οι νησιωτικές περιοχές λαµβάνουν επαρκείς ενισχύσεις από 

την Περιφερειακή Πολιτική. 

 

Ας δούµε λοιπόν πόσο ευσταθούν τα επιχειρήµατα αυτά: 

 

Τα νησιά έχουν πολλές διαφορές .   

 

Έχουν, όµως, και πολλές αναµφισβήτητες οµοιότητες που 

συνδέοντα µε την ιδία τη φύση του γεωγραφικού χώρου:  

 

- Αποµόνωση 

 

- Ατελή πρόσβαση σε αγορές και δηµόσιες υπηρεσίες 
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- Αυξηµένο µεταφορικό κόστος 

 

- Μικρή κλίµακα και διασπορά ανθρώπινων δραστηριοτήτων 

 

- Περιορισµένη διαθεσιµότητα παραγωγικών πόρων 

 

- Μεγάλες εποχιακές διακυµάνσεις στο ανθρώπινο δυναµικό και την 

οικονοµική δραστηριότητα κ.λπ. 

 

;;;;;;;;;;;;;;;Ήταν αρκετή, λοιπόν, η χρηµατοδότηση που οι 

νησιωτικές περιοχές είχαν στην διάθεση τους για να αµβλύνουν τα 

προβλήµατα αυτά και για  να τοποθετήσουν τα νησιά σε ισότιµη 

θέση µε τις άλλες περιοχές της Ένωσης;;;;;;;;;;;;;;;;;; 

 

Σύµφωνα µε πρόσφατα στοιχεία που έδωσε η ΕΕ στην τέταρτη 

Έκθεση για την Συνοχή,  κατά κύριο λόγο το  ΑΕΠ των νησιωτικών 

περιοχών την περίοδο 1999-2004 παρουσιάζει µία ελαφρά 

σύγκλιση προς το µέσο ευρωπαϊκό όρο αλλά µε λίγες εξαιρέσεις 

συνεχίζει να  παραµένει κάτω του 75%.  

 

 Σηµαντική εξαίρεση αποτελεί το Νότιο Αιγαίο  για τους 

γνωστούς σε όλους λόγους.   

 

Αγαπητοί φίλοι, 

 

Πολλά έγιναν και είναι αδιαµφισβήτητο. 
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Αδιαµφισβήτητο, όµως, είναι ότι πρέπει να γίνουν πολλά 

ακόµα. 

 

Τα τόνισα και εγώ ο ίδιος ως σκιώδης εισηγητής  στην έκθεση 

για τα νησιά του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου γνωστή σαν έκθεση 

Mussoto, αλλά και µε γραπτές µου ερωτήσεις και παρεµβάσεις στην 

Επίτροπο  Hubner. 

 

Aφού όµως δεν προβλέπονται ούτε και σήµερα ειδικές 

πολιτικές για τις νησιωτικές περιοχές, ;;;;;;;;;;;;;;;;;ποια είναι τα νέα 

δεδοµένα της νέας προγραµµατικής περιόδου τόσο σε εθνικό αλλά 

και ευρωπαϊκό επίπεδο που θα πρέπει να λαµβάνονται υπόψη;;;;;;;;; 

 

Η περίοδος 2007-2013 είναι η πρώτη προγραµµατική περίοδος 

όπου ο στόχος της εδαφικής συνοχής έρχεται ως τρίτος πυλώνας, 

µετά την οικονοµική και κοινωνική, να συµπληρώσει τις  δράσεις της 

πολιτικής Συνοχής. 

 

 (H νέα θεσµική συνθήκη, η οποία εγκρίθηκε πρόσφατα από 

τους αρχηγούς κρατών και κυβερνήσεων, στις 18 Οκτωβρίου 2007 

καθιερώνει τον στόχο της εδαφικής Συνοχής ως θεµελιώδη στόχο 

της ΕΕ). 

 

Είναι, δηλαδή, η πρώτη φορά που λαµβάνουν µία άλλη 

διάσταση,  οι δύο θεµελιώδης  προϋπόθεσης  για ισόρροπη 

ανάπτυξη σε περιφερειακό επίπεδο: 

 

α) ότι όλες οι περιφέρειες έχουν ανάγκη από κάποιες ελάχιστες 

βασικές υποδοµές και 
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β) ότι οι περιφέρειες χρειάζονται πρόσβαση στην καινοτοµία, 

δηλαδή σε εφαρµογές πληροφορικής και επικοινωνιών, στη γνώση 

και το επιχειρηµατικό περιβάλλον. 

 

Και οι δύο αυτές θεµελιώδης προϋποθέσεις είναι εµφανές ότι 

αποτελούν και τις βασικές προκλήσεις για τα νησιά και ιδιαίτερα για 

τα µικρά νησιά,  τα νησιά µεσαίου µεγέθους αλλά και κυρίως για τα 

νησιά που αποτελούν µέρος αρχιπελάγους όπως είναι η περίπτωση 

πολλών ελληνικών νησιών (ιδιαίτερα περιοριστικός παράγοντας, 

στο βαθµό που οι µεταφορικές συνδέσεις µε την υπηρετική χώρα 

και οι δηµόσιες υπηρεσίες βρίσκονται στο κύριο νησί). 

 

Η κατασκευή κάθε είδους υποδοµής και η παροχή βασικών 

υπηρεσιών όπως η υγεία και η  παιδεία γίνεται ιδιαίτερα δαπανηρή 

και οικονοµικά δύσκολα να δικαιολογηθεί λόγω του µικρού µεγέθους 

των πολιτών που εξυπηρετούνται.  

 

 Σε πολλές περιπτώσεις ο πληθυσµός ή το µέγεθος της αγοράς 

είναι κάτω από την λεγόµενη  «απαιτούµενη κρίσιµη µάζα» (που η 

Ευρωπαϊκή Επιτροπή υπολογίζει σε 4-5000 άτοµα) για να 

δικαιολογηθούν οικονοµικά οι επενδύσεις. 

 

Το πρόβληµα αυτό ολοένα κι επιδεινώνεται εξαιτίας της 

γήρανσης του πληθυσµού και της οριστικής ή εποχιακής 

εγκατάλειψης των νέων από τα νησιά.   

 

Σύµφωνα µε την απογραφή του 2001, η πλειοψηφία των 

ελληνικών νησιών έχουν πληθυσµό λιγότερο από  1500 κατοίκους. 
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Η εγγύηση της  πρόσβαση και  της ύπαρξης βασικών 

υποδοµών για όλους τους πολίτες δεν αποτελεί σήµερα µόνο 

απαραίτητο παράγοντα ανάπτυξης αλλά και ηθική υποχρέωση 

όλων µας  στην Ευρώπη των ίσων ευκαιριών. 

 

Η πρόσβαση, επίσης, στην καινοτοµία, σε  τεχνολογίες 

πληροφορίας και επικοινωνιών, την γνώση και το επιχειρηµατικό 

περιβάλλον  µπορούν να αυξήσουν την ανταγωνιστικότητα και την 

απασχόληση. 

 

Υπό το πρίσµα της  Συνοχής,  οι τεχνολογίες πληροφορίας και 

επικοινωνίας αποτελούν ένα νέο παράγοντα που δεν µπορούµε να 

αγνοήσουµε. 

 

  Προσφέρουν µια σηµαντική ευκαιρία για τη µείωση των 

αποστάσεων, τη µείωση της  σηµασίας της εγγύτητας σε πρώτες 

ύλες ή ακόµα και σε µεγάλες αγορές, αλλά και στην πληροφόρηση, 

τη γνώση.  

 

Ένα νέο παράγοντα, δηλαδή, ιδιαίτερα σηµαντικό για την 

Ελλάδα λόγο των γεωµορφολογικών της χαρακτηριστικών. 

 

 Ωστόσο, υπάρχει έντονος ο προβληµατισµός σχετικά µε την 

εδαφική διάσταση του φαινοµένου, του λεγόµενου «ψηφιακού 

χάσµατος». 

 

 Αξίζει να σηµειωθεί ότι η Ελλάδα κατατάσσεται στις τελευταίες 

χώρες  της ΕΕ όσον αφορά την ευρυζωνική σύνθεση αφού ο 
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αριθµός συνδροµητών ανέρχεται µόλις στο 6.8% του συνολικού 

πληθυσµού. 

 

Η σηµασία που αποδίδεται στην προσβασιµότητα στις 

µεταφορές αλλά και στην  προσβασιµότητα στις τηλεπικοινωνίες 

στους νέους κανονισµούς δεν θα πρέπει να πάει χαµένη. 

 

 Όλοι οι σχετικοί πόροι των διαρθρωτικών ταµείων αλλά και του 

Ευρωπαϊκού Γεωργικού Ταµείου  Αγροτικής Ανάπτυξης θα πρέπει 

να αξιοποιηθούν. 

 

Θα πρέπει να δούµε και να αποφασίσουµε τι είδους 

οικονοµική ανάπτυξη θέλουµε για τα νησιά µας και πως τα 

συγκριτικά µειονεκτήµατα µπορούν να αποτελέσουν συγκριτικά 

πλεονεκτήµατα  στην οικονοµία της γνώσης.  

 

Όλα τα παραπάνω πρέπει να ληφθούν υπόψη κατά τη νέα 

προγραµµατική περίοδο στις επιλογές και διεκδικήσεις των 

νησιωτικών περιοχών. 

 

Θα πρέπει, όµως, και οι νησιωτικές περιοχές να µάθουν να 

διεκδικούν.  

 

Θα πρέπει να συντονίσουµε τις προσπάθειες µας σε όλα τα 

επίπεδα, και σε εθνικό, και σε περιφερειακό για να διεκδικήσουµε 

ειδικά µετρά και πολιτικές για τα νησιά µας. 

 

Σε µία περίοδο αναθεώρησης του ευρωπαϊκού 

προϋπολογισµού,  θα πρέπει αν δούµε πως µπορούµε να 
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αναδείξουµε την νησιωτικότητα ως ένα θέµα που απαιτεί 

ολοκληρωµένη προσέγγιση από τις υφιστάµενες πολιτικές (ιδιαίτερα 

την περιφερειακή πολιτική, µεταφορών, περιβάλλοντος) αλλά και µε 

ιδιαίτερα  οικονοµικά αλλά και θεσµικά µετρά στήριξης σε 

ευρωπαϊκό επίπεδο. 

 

Ο δρόµος δεν είναι εύκολος.  

 

Και φαίνεται και στην τέταρτη Έκθεση για την συνοχή που 

ανοίγει το δρόµο για την µελλοντική Περιφερειακή πολιτική. 

 

Στην έκθεση αυτή υπάρχει ένα σηµείο: 

 

ότι η προσπελασιµότητα δεν αποτελεί ιδιαίτερο 

πρόβληµα για την ανάπτυξη των νησιών. 

 

Ήδη σε επαφές µε την Επίτροπο, της  επισήµανα ότι οι 

µεταφορές ατόµων και προϊόντων από και προς τα νησιά αλλά και 

τις ορεινές και αποµακρυσµένες περιοχές απαιτούν επαρκείς 

υποδοµές και µέσα. 

 

 Η ανάληψη µέρους του κόστους µεταφοράς είναι απαραίτητη 

προϋπόθεση ώστε να έχουν ίση πρόσβαση στην ενιαία αγορά και 

στις αναπτυξιακές ευκαιρίες.  

 

Σε κάθε νησί, ορεινή και αποµακρυσµένη περιοχή, και ειδικά 

όπου υπάρχει µικρός πληθυσµός πρέπει να εξασφαλιστούν 

βασικές υποδοµές και υπηρεσίες. 

 


